



INFORMACJA O DZIAŁALNOŚCI ZARZĄDU W OKRESIE 01.07 – 05.10.2022



01.07.2022

Pismo

Do: Bartłomiej Obajtek, Dyrektor RDLP w Gdańsku

Od: Karolina Tymorek, FSC Poland Country Manager, Marek Rzońca, Koordynator FSC w Polsce
ds. Leśnictwa

W nawiązaniu do rozmów prowadzonych podczas Forum Przemysłu Drzewnego (21-22.06.2022), przedstawiciele FSC Polska wystosowali zaproszenie na spotkanie. Jego celem ma być **merytoryczna dyskusja na temat rozważanej przez RDLP w Gdańsku rezygnacji z dalszej certyfikacji w systemie FSC**. Niepokój autorów pisma wzbudza zwłaszcza fakt, że Regionalna Dyrekcja już od 1997 roku spełnia nieprzerwanie wymogi ww. certyfikacji.

Pismo otrzymali do wiadomości: Józef Kubica, p.o. Dyrektora Generalnego LP, Paweł Boski, p.o. Naczelnika Biura Marketingu DGLP, OIGPM, PIGPD, PKN EPAL, SPP, SPPDwP.

07.07.2022

Pismo nr ZG.0152.1.14.2022

Do: Karolina Tymorek, FSC Poland Country Manager, Marek Rzońca, Koordynator FSC w Polsce
ds. Leśnictwa

Od: Paweł Januschewski, Z-ca Dyrektora ds. Gospodarki Leśnej, RDLP w Gdańsku

W odpowiedzi na **propozycję spotkania dotyczącego dalszej certyfikacji gospodarki leśnej na terenie Regionalnej Dyrekcji Lasów Państwowych w Gdańsku** przekazaną pismem z 01.07.2022 roku, kierownictwo RDLP w Gdańsku zaproponowało przeprowadzenie rozmowy w przedmiotowej sprawie dnia 14.07.2022 roku o godzinie 10:00 w siedzibie Regionalnej Dyrekcji.

Pismo otrzymali: Józef Kubica, p.o. Dyrektora Generalnego LP, Paweł Boski, p.o. Naczelnika Biura Marketingu DGLP, OIGPM, PIGPD, PKN EPAL, SPP, SPPDwP.

28.07.2022

Pismo nr DGO-WO.450.4.2022.UG

Do: Jędrzej Kasprzak, Prezydent Stowarzyszenia Producentów Płyt Drewnopochodne w Polsce

Od: Jacek Ozdoba, Sekretarz Stanu, Ministerstwo Klimatu i Środowiska

W nawiązaniu do pisma z 04.05.2022 w sprawie postępu prac nad projektem rozporządzenia Ministra Klimatu i Środowiska w sprawie szczegółowych kryteriów uznania pozostałości powstających podczas produkcji płyt drewnopochodnych jako produktów ubocznych, poinformowano, że w Ministerstwie trwają prace wewnętrzne nad regulacjami mającymi na celu zapewnienie, iż dalsze wykorzystywanie pozostałości pochodzących z produkcji płyt drewnopochodnych będzie bezpieczne dla środowiska oraz życia i zdrowia ludzi. Ministerstwo podkreśla, że zdaje sobie sprawę z faktu, iż kwestia uznania pozostałości z produkcji płyt drewnopochodnych za produkt uboczny jest istotna, ponieważ wpływa na funkcjonowanie zakładów zaprojektowanych w sposób uwzględniający wykorzystanie wytworzonych pozostałości w możliwie szerokim zakresie. Należy jednak zaznaczyć, że Ministerstwo, projektując przepisy, musi wziąć pod uwagę m.in. kwestie związane z emisją szkodliwych substancji do powietrza w przypadku energetycznego wykorzystania pozostałości powstałych na terenie zakładów produkujących płyty drewnopochodne.

Co do zasady, projekty aktów prawnych z chwilą przekazania ich do konsultacji publicznych, uzgodnień i opiniowania, udostępniane są na stronie podmiotowej Rządowego Centrum Legislacji (<https://legislacja.gov.pl/>). Wówczas organizacje branżowe mogą zapoznać się z treścią proponowanych przepisów i przedstawić swoje uwagi do projektowanych regulacji.

02.08.2022

Pismo

Do: Józef Kubica, Dyrektor Generalny Lasów Państwowych

Od: Aneta Muskała, SPP, Jędrzej Kasprzak, SPPDWP, Michał Strzelecki, OIGPM, Zygmunt Stanuła, OSPPO

W nawiązaniu do ustaleń poczynionych podczas spotkania w dniu 20.07.2022, **zwróciliśmy się z prośbą o zorganizowanie** w drugiej połowie sierpnia **spotkania poświęconego kwestii certyfikacji FSC**, w którym udział wzięliby przedstawiciele przedsiębiorców, PGL Lasy Polskie oraz FSC.

W piśmie podkreśliliśmy, że drewno to kluczowy i strategiczny surowiec dla branży drzewnej, a istotnym czynnikiem w produkcji wyrobów drzewnych jest zastosowanie surowca pochodzącego z lasów prowadzących zrównoważoną gospodarkę leśną, potwierdzoną międzynarodowym certyfikatem FSC. Jest to zarówno zgodne z zasadami społecznej odpowiedzialności biznesu, jak i odpowiada na zapotrzebowanie rynku. Odejście od certyfikatu FSC przez PGL LP wiązałoby się zatem z odcięciem firm branży drzewnej od źródła certyfikowanego surowca, a co za tym idzie – utratą klientów i wypracowanych, wieloletnich kontraktów, jak również znacznym obniżeniem konkurencyjności polskich firm i ich wiarygodności na rynku międzynarodowym. Dla PGL LP zaniechanie certyfikacji FSC skutkować mogłoby ograniczeniem potencjalnej liczby odbiorców kupujących surowiec drzewny.

Pismo otrzymali do wiadomości: Jan Tabor, Zastępca Dyrektora Generalnego ds. Gospodarki Leśnej, Krzysztof Janeczko, Zastępca Dyrektora Generalnego ds. Ekonomicznych, Paweł Boski, Naczelnik Biura Marketingu Lasów Państwowych, Piotr Zabadała, Zastępca dyrektora Departamentu Innowacji i Polityki Przemysłowej

04.08.2022

Pismo

Do: Krzysztof Janeczko, Zastępca Dyrektora Generalnego ds. Ekonomicznych, DGLP

Od: Aneta Muskała, SPP, Jędrzej Kasprzak, SPPDwP, Zygmunt Stanuła, OSPPO, Longin Graczkowski, SPT, Roman Malicki, PKN EPAL, Michał Strzelecki, OIGPM, Marek Kubiak, PIGPD

Zgodnie z ustaleniami ze spotkania, które odbyło się 20.07.2022, przekazaliśmy nasze **stanowisko w sprawie modyfikacji parametrów oraz regulaminów dotyczących sprzedaży drewna przedstawionych przez DGLP.**

W aktualnej sytuacji geopolitycznej i gospodarczej propozycje te nie są wystarczające, a polski przemysł drzewny domaga się zdecydowanie poważniejszych zmian w zakresie promowania głębokiego przerobu drewna i zmiany podziału puli ofertowej drewna przewidzianej na rok 2023. Tym samym oczekujemy:

1. Zmiany podziału puli ofertowej i zwiększenie procentu puli z przeznaczeniem na sprzedaż ofertową (PL-D) na rok 2023 do co najmniej 80% – powrót do uprzednio dobrze i w mocy prawa funkcjonującego systemu;
2. Poważniejszych zmian w zakresie promowania głębokiego przerobu drewna poprzez:
 - a) obniżenie wagi kryterium ceny do 0,60,
 - b) podniesienie wagi kryterium udziału przerabianego drewna do 0,10,
 - c) wprowadzenie kryterium głębokości przerobu drewna o wadze 0,30,
 - d) likwidację kryterium lokalizacji punktów przerobu.

Przychylamy się natomiast do propozycji LP w zakresie:

- a) niewliczania do historii zakupu drewna sprzedawanego z kierunku rozchodu: eksport,
- b) upublicznienia deklaracji do oceny ofert dotyczących głębokości przerobu oraz udziału przerabianego drewna,
- c) wprowadzenia do umów zapisów o maksymalnie 3 miejscach załadunku,
- d) zmiany kwalifikacji drewna WDP z grupy W do S2AP,
- e) włączenia drewna z aukcji i submisji do historii zakupu.

Liczymy na konstruktywny dialog na spotkaniu 02.09.2022 i podjęcie decyzji odnośnie zmian w systemie sprzedaży drewna na rok 2023, które pozwolą polepszyć warunki funkcjonowania branży drzewnej, tj. tysięcy firm, które zapewniają stabilne i wysokojakościowe miejsca pracy na wsi i w małych ośrodkach miejskich oraz generują wysokie wpływy do budżetu państwa i wartość dodaną dla polskiej gospodarki.

12.08.2022

Pismo

Do: Bartłomiej Obajtek, Dyrektor RDLP w Gdańsku

Od: Karolina Tymorek, FSC Poland Country Manager, Marek Rzońca, Koordynator FSC w Polsce ds. Leśnictwa

W związku z opublikowanym przez RDLP w Gdańsku **komunikatem dotyczącym rezygnacji z kontynuacji certyfikacji FSC**, wyraziliśmy zdziwienie tą decyzją, zwłaszcza w świetle zainicjowanego w lipcu dialogu w tej sprawie. Podkreśliliśmy, że system FSC, podobnie jak inne systemy certyfikacji, jest dobrowolny i szanując decyzję RDLP, zachęcamy jednak do wznowienia dialogu i tym samym do przedstawienia konkretnych zapisów umowy licencyjnej dotyczącej planu certyfikacyjnego, które budzą zastrzeżenia, wraz z ich uzasadnieniem (zgodnie z prośbą wyrażoną w piśmie od FSC International z dnia 3 sierpnia br.).

Pismo otrzymali do wiadomości: Józef Kubica, p.o. Dyrektora Generalnego LP, Paweł Boski, p.o. Naczelnika Biura Marketingu DGLP, OIGPM, PIGPD, PKN EPAL, SPP, SPPDwP

19.08.2022

Pismo

Do: Józef Kubica, Dyrektor Generalny Lasów Państwowych

Od: Aneta Muskała, SPP, Jędrzej Kasprzak, SPPDwP, Zygmunt Stanuła, OSPPO, Longin Graczkowski, SPT, Roman Malicki, PKN EPAL, Michał Strzelecki, OIGPM, Marek Kubiak, PIGPD, Janusz Komurkiewicz, ZPOiD

W piśmie wyraziliśmy **niepokój i niezrozumienie dla jednostronnej decyzji RDLP w Gdańsku o rezygnacji z certyfikacji w systemie FSC**. Ponowiliśmy tym samym naszą prośbę o zorganizowanie w trybie pilnym trójstronnego spotkania, w którym udział wezmą przedstawiciele LP, FSC oraz branży drzewnej. Odwołaliśmy się przy tym do naszego pisma z 02.08.2022 oraz dyskusji i ustaleń z dyrektorem Krzysztofem Janeczko podczas spotkania 20.07.2022 w siedzibie DGLP.

Decyzja o rezygnacji RDLP w Gdańsku z certyfikacji FSC jest dla nas tym większym zaskoczeniem, ponieważ jeszcze w trakcie czerwcowych i lipcowych spotkań branży drzewnej z przedstawicielami DGLP byliśmy zapewniani o chęci utrzymania certyfikacji dla jednostek LP, które obecnie z niej korzystają.

Certyfikacja FSC jest dobrowolnym standardem wskazującym na wspieranie zrównoważonej gospodarki leśnej w skali globalnej i jest szczególnie istotna dla konsumentów i producentów, gdyż jasno wskazuje, że pozyskany surowiec pochodzi z odpowiedzialnie zarządzanych źródeł. Możliwość pozyskania surowca certyfikowanego w systemie FSC stanowi dla przedsiębiorstw polskiej branży drzewnej istotną przewagę na rynkach europejskich i światowych. Dlatego oczekujemy, aby certyfikacja FSC obowiązywała we wszystkich regionalnych dyrekcjach LP i apelujemy o utrzymanie certyfikacji oraz stosowanie jej zgodnie z dotychczasową wieloletnią praktyką, której beneficjentami, w naszej ocenie, są zarówno LP, FSC, przemysł drzewny oraz konsumenci wyrobów z drewna.

Pismo otrzymali do wiadomości: Anna Nałęcz, Dyrektor Generalny, Kancelaria Prezesa Rady Ministrów, Kamila Król, Podsekretarz Stanu, Ministerstwo Rozwoju i Technologii, Edward Siarka, Sekretarz Stanu, Ministerstwo Klimatu i Środowiska.

25.08.2022

Pismo

Do: Edward Siarka, Sekretarz Stanu, Pełnomocnik Rządu ds. Leśnictwa i Łowiectwa, Ministerstwo Klimatu i Środowiska

Od: Mirosław Miara, Przewodniczący Krajowego Sekretariatu Przemysłu Chemicznego NSZZ „Solidarność”

Przewodniczący wyraził w piśmie **niepokój obecną sytuacją na rynku drewna i jej negatywnym wpływem na działalność przedsiębiorstw branży drzewnej** oraz potencjalnym brakiem porozumienia w sprawie zasad sprzedaży drewna w 2023 roku. **Zapelował o pilne spotkanie** Ministra z przedstawicielami branży w celu omówienia ww. tematów.

Podkreślił, że rynek drewna i przemysł drzewny potrzebują przewidywalnego systemu sprzedaży tego surowca, akceptowanego przez wszystkich uczestników rynku, umożliwiającego producentom prowadzenie w sposób niezakłócony bieżącej działalności i utrzymywania miejsc pracy.

25.08.2022

Pismo

Do: Edward Siarka, Sekretarz Stanu, Pełnomocnik Rządu ds. Leśnictwa i Łowiectwa, Ministerstwo Klimatu i Środowiska

Od: Aneta Muskała, SPP, Jędrzej Kasprzak, SPPDwP, Zygmunt Stanula, OSPPO, Longin Graczkowski, SPT, Roman Malicki, PKN EPAL, Michał Strzelecki, OIGPM, Marek Kubiak, PIGPD, Janusz Komurkiewicz, ZPOiD

W piśmie zwróciliśmy się z **prośbą o możliwość spotkania** z Panem Ministrem w celu omówienia aktualnej sytuacji na rynku drewna oraz przebiegu rozmów z DGLP w temacie oczekiwanych zmian w systemie sprzedaży drewna na 2023 rok.

Zasady sprzedaży drewna wprowadzone na mocy decyzji Józefa Kubicy, p.o. Dyrektora Generalnego LP z dnia 22.09.2021, bez konsultacji z przedstawicielami przemysłu drzewnego, spowodowały, że ceny drewna wzrosły do poziomu zagrażającego konkurencyjności producentów wyrobów drzewnych w Polsce. Polskie drewno jest dziś najdroższe w Europie, a dodatkowo rosyjska agresja na Ukrainę spowodowała poważne implikacje dla branży, przede wszystkim z uwagi na wstrzymanie dostaw produktów i surowców z Rosji i Białorusi oraz zaburzenia w handlu z Ukrainą.

Przedstawiliśmy Dyrekcji LP nasze propozycje i oczekujemy podjęcia decyzji co do ich uwzględnienia w systemie sprzedaży drewna na 2023 rok, aby polepszyć warunki funkcjonowania branży drzewnej, tj. tysięcy firm zapewniających stabilne i wysokiej jakości miejsca pracy na wsi oraz w małych ośrodkach miejskich.

Zasygnowaliśmy także nasze zaniepokojenie rozwojem sytuacji dotyczącej certyfikacji FSC w LP. Jest ona jednym z elementów naszej przewagi konkurencyjnej, która zapewnia dostęp do wielu rynków globalnych.

Kolejnym tematem, który budzi nasz niepokój jest kwestia przeznaczenia drewna opałowego do produkcji pelletu.

29.08.2022

Pismo

Do: Jan Tabor, Zastępca Dyrektora Generalnego Lasów Państwowych ds. Gospodarki Leśnej

Od: Aneta Muskała, SPP, Jędrzej Kasprzak, SPPDwP, Zygmunt Stanula, OSPPO, Longin Graczkowski, SPT, Roman Malicki, PKN EPAL, Michał Strzelecki, OIGPM, Marek Kubiak, PIGPD, Janusz Komurkiewicz, ZPOiD

W związku z organizowanym 07.09.2022 w siedzibie DGLP **spotkaniem dotyczącym certyfikacji gospodarki leśnej w LP**, w piśmie zwróciliśmy się z **prośbą o zaproszenie na to spotkanie również przedstawicieli FSC Polska**. Spotkanie wszystkich zainteresowanych stron, w tym przedstawicieli FSC Polska, pozwoli przedstawić pełen obraz obecnej sytuacji związanej z certyfikacją w tym systemie.

31.08.2022

Pismo

Do: Krzysztof Janeczko, Zastępca Dyrektora Generalnego Lasów Państwowych ds. Ekonomicznych
Od: Aneta Muskała, SPP, Jędrzej Kasprzak, SPPDwP, Zygmunt Stanuła, OSPPO, Longin Graczkowski, SPT, Roman Malicki, PKN EPAL, Michał Strzelecki, OIGPM, Marek Kubiak, PIGPD, Janusz Komurkiewicz, ZPOiD

W piśmie wyraziliśmy nadzieję, że podczas planowanego spotkania (06.09.2022) i konstruktywnej dyskusji **zostaną wypracowane i przyjęte zmiany w zasadach sprzedaży drewna w LP na 2023 rok**, które w wymierny sposób zaadresują obecną trudną i niestabilną sytuację przedsiębiorstw branży drzewnej i rynku drewna w Polsce. Zaproponowaliśmy skupić się na następujących zagadnieniach:

1. Uzgodnienie zmian w zasadach sprzedaży i kryteriach oceny ofert na rok 2023;
2. Przewidywane przez LP środki zaradcze wspierające przemysł w sytuacji rozwijającej się recesji i ewentualnej konieczności wypowiedzania umów.

W zakresie punktu 1 oczekujemy:

1. Zmiany podziału puli ofertowej i zwiększenie procentu puli z przeznaczeniem na sprzedaż ofertową (PL-D) na rok 2023 do co najmniej 80% – powrót do uprzednio funkcjonującego systemu;
2. Zasadniczych zmian w zakresie promowania głębokiego przerobu drewna poprzez:
 - a) obniżenie wagi kryterium ceny do 0,60,
 - b) podniesienie wagi kryterium udziału przerabianego drewna do 0,10,
 - c) wprowadzenie kryterium głębokości przerobu drewna o wadze 0,30;
3. Zagwarantowania ilości surowca danej grupy handlowo-gatunkowej w puli sprzedaży ofertowej na poziomie przynajmniej równym 80% sumy średniorocznych wielkości zakupu w jednostkach LP podmiotów uprawnionych do uczestnictwa w sprzedaży ofertowej (PL-D);
4. Przywrócenia zapisów dotyczących wyznaczania ceny minimalnej i maksymalnej (widełki cenowe) oraz cen otwarcia do procedur sprzedaży.

05.09.2022

W siedzibie DGLP w Warszawie odbyło się **spotkanie z przedstawicielami FAM AB – prywatnego holdingu ze Szwecji, będącego własnością Fundacji Wallenbergów**. Uczestniczyli w nim, oprócz przedstawicieli DGLP, przedstawiciele SITLiD, PTL oraz stowarzyszeń reprezentujących przemysł drzewny i właściciele lasów prywatnych.

Spotkanie dotyczyło **podjęcia wspólnych działań w celu złagodzenia zmian w prawie unijnym, które będzie miało w przyszłości wpływ na zmniejszenie pozyskania drewna w krajach UE**. Wprowadzenie europejskiej Strategii dla bioróżnorodności, LULUCF i innych dyrektyw może realnie wpłynąć na redukcję pozyskania drewna, w szczególności w państwach, które posiadają największe zasoby leśne, tj. m.in. kraje skandynawskie i Polska. Przedstawiciele FAM AB starają się znaleźć sojuszników w tej kwestii w różnych krajach UE. Wszyscy uczestnicy spotkania wyrazili poparcie dla wspólnych działań, które zapobiegą nadmiernej redukcji pozyskania drewna w Europie.

06.09.2022

W IBL w Sękocinie odbyło się **spotkanie organizacji branżowych z przedstawicielami LP dotyczące zasad sprzedaży drewna w 2023 roku**. Organizacje branżowe reprezentowali przedstawiciele producentów: mebli – Wojciech Chlubek, papieru – Aneta Muskała, płyt drewnopochodnych – Jędrzej Kasprzak, programu ogrodowego – Zygmunt Stanula, PIGPD – Marek Kubiak i Rafał Szeffler, Stowarzyszenie Przemysłu Tartaczno – Paweł Wrona. W spotkaniu brali także udział przedstawiciele Rzecznika Małych i Średnich Przedsiębiorstw – Jan Walaszek, Jerzy Abramczyk, Piotr Poziomski oraz przedstawiciele UOKiK i ministra rozwoju. Dyrekcja Generalna LP reprezentowana była przez: Krzysztofa Janeczko, zastępcę DG LP, Pawła Boskiego, Naczelnika Wydziału Marketingu, Cezarego Godziszewskiego, Tomasza Majerowskiego i Andrzeja Czecha.

Przedstawiciele LP zaprezentowali propozycje odnoszące się do postulatów organizacji branżowych:

- podział 70/30,
- punktacja ceny 80%,
- dodatkowe punkty za przerób i udział drewna w przerobie po 10%,
- brak historii dla drewna wyeksportowanego poza UE.

Stwierdzili jednocześnie, że są to najlepsze propozycje i trudno będzie o dalsze pole manewru, podkreślając przy tym rolę dialogu i możliwość osiągnięcia kompromisu. W wyniku dalszej dyskusji, organizacje branżowe postanowiły nie zmieniać swojego stanowiska, z wyjątkiem podniesienia kryterium ceny z 60 do 70%. Propozycja ta została jednogłośnie przyjęta. Piotr Zabadała, przedstawiciel ministra rozwoju, poparł postulaty branży i wezwał LP do dalszego dialogu, wskazując na dużą niepewność gospodarczą, przy czym odwołał się do znaczenia przemysłu drzewnego w Polsce.

Kończąc spotkanie, przedstawiciele LP poprosili o przygotowanie przez przedstawicieli branży nowych propozycji i niezwłocznego przekazanie ich Dyrekcji Generalnej LP.

07.09.2022

W siedzibie DGLP w Warszawie odbyło się **spotkanie dotyczące systemu certyfikacji FSC oraz decyzji podejmowanych na szczeblu dyrektorów regionalnych o zaprzestaniu certyfikacji w systemie FSC**. LP były reprezentowane przez: Jana Tabora, z-ca Dyrektora Generalnego LP, Pawła Boskiego, Naczelnika Biura Marketingu LP, Damiana Zielińskiego i Cezarego Godziszewskiego oraz mecenasa Jakuba Pokoj z kancelarii obsługującej LP. Przemysł drzewny reprezentowany był przez przedstawicieli: PIGPD, SPPDwP, SPP, OIGPM, KnRPD (Koalicja na rzecz Polskiego Drewna).

Punktem zapalnym spotkania okazała się decyzja Bartłomieja Obajtka, Dyrektora RDLP w Gdańsku o zaprzestaniu certyfikacji w systemie FSC i brak efektów wcześniejszych rozmów.

Stanowisko przedstawicieli LP sprowadzało się do zarzutów wobec FSC w zakresie:

- arbitrażu,
- wskaźników do standardu dyskutowanych podczas konsultacji,
- sposobu wcielania standardów w życie.

W toku dyskusji przedstawiciele organizacji branżowych zwracali uwagę na znaczenie gospodarcze certyfikatu FSC i ogromne zaufanie ze strony konsumentów UE. Prosimi o przystąpienie do negocjacji z FSC w Bonn, celem znalezienia jak najlepszego rozwiązania.

LP nie odniosły się w oficjalnym piśmie do FSC do zarzutów, jakie kierują do twórców standardu i nie wykluczają rezygnacji z certyfikacji w tym systemie w kolejnych RDLP.

07.09.2022

Pismo

Do: Krzysztof Janeczko, Zastępca Dyrektora Generalnego Lasów Państwowych ds. Ekonomicznych
Od: Aneta Muskała, SPP, Jędrzej Kasprzak, SPPDwP, Zygmunt Stanula, OSPPO, Longin Graczkowski, SPT, Roman Malicki, PKN EPAL, Michał Strzelecki, OIGPM, Marek Kubiak, PIGPD, Janusz Komurkiewicz, ZPOiD, Jarosław Michniuk, KnRPD, Mirosław Florkiewicz, OZPPD, Piotr Poziomski, Zespół Roboczy przy Rzeczniku Małych i Średnich Przedsiębiorstw

W piśmie wyrażamy nasze **rozczarowanie brakiem zrozumienia dla dramatycznej sytuacji polskiego przemysłu drzewnego i kolejny raz zaapelowaliśmy o natychmiastowe działanie i decyzje w celu poprawy sytuacji na rynku drewna.**

Nasze racjonalne postulaty, które przedstawiamy od grudnia 2021 roku, zostały zignorowane przez DGLP. Nie możemy się zgodzić, żeby w dzisiejszej niestabilnej i wyjątkowo trudnej sytuacji jedyne propozycje zmian ze strony DGLP dotyczyły wyłącznie marginalnych kwestii.

Celem kontynuowania rozmów, zgodnie z przedstawionym podczas spotkania 06.09.2022 stanowiskiem, domagamy się spełnienia dwóch podstawowych warunków, tj.:

1. Powrotu do podziału puli ofertowej w proporcji 80% z przeznaczeniem na sprzedaż ofertową (PL-D) i 20% na aukcje systemowe;
2. Ustalenia kryteriów oceny ofert na:
 - a) cena – waga kryterium 70%,
 - b) udział przerobu drewna – waga kryterium 15%,
 - c) głębokość przerobu – waga kryterium 15% (przy maksymalnej punktacji za sortowanie i/lub korowanie i/lub konfekcjonowanie 1 pkt).

Pismo otrzymał do wiadomości Józef Kubica, Dyrektor Generalny Lasów Państwowych.

13-16.09.2022

W dniach 13-16 września odbyły się Targi Maszyn, Narzędzi i Komponentów dla Przemysłu Drzewnego i Meblarskiego DREMA 2022.

Było to dla nas wydarzenie wyjątkowe, do którego wróciliśmy po dwuletniej przerwie w związku z pandemią Covid. W dniu rozpoczęcia Targów, z **okazji 30-lecia Stowarzyszenia**, z rąk Andrzeja Półrolniczaka, Dyrektora DREMY, odebraliśmy pamiątkową statuetkę oraz dyplom.

Dzięki naszym współwystawcom:

- Paged,
- ZPS Biaform,
- BZS Sklejka Multi,
- Sklejka Eko,
- Sklejka Orzechowo,
- Zadroźni,
- Klingspor,

stworzyliśmy ciekawą przestrzeń, w której prezentowaliśmy bogatą ofertę poszczególnych firm, zachęcając naszych gości do odwiedzin. Targi, jak zawsze, były platformą wielu bezpośrednich spotkań, wymiany doświadczeń, nawiązywania nowych kontaktów biznesowych i rozwijania już istniejących.



Galeria zdjęć z Targów DREMA 2022 znajduje się na naszej stronie internetowej, do odwiedzania której serdecznie zapraszamy!

[Targi DREMA 2022 – sppd](#)

14.09.2022

Pismo

Do: Anna Moskwa, Minister Klimatu i Środowiska

Od: Aneta Muskała, SPP, Jędrzej Kasprzak, SPPDwP, Zygmunt Stanula, OSPPO, Longin Graczkowski, SPT, Roman Malicki, PKN EPAL, Michał Strzelecki, OIGPM, Marek Kubiak, PIGPD, Janusz Komurkiewicz, ZPOiD, Jarosław Michniuk, KnRPD, Mirosław Florkiewicz, OZPPD, Piotr Poziomski, Zespół Roboczy przy Rzeczniku Małych i Średnich Przedsiębiorstw

W piśmie **zaapelowaliśmy o natychmiastowe działanie i decyzje w celu poprawy sytuacji na rynku drewna**. Naszym zdaniem polski przemysł drzewny znalazł się w dramatycznej sytuacji, a drastyczny wzrost średnich cen drewna, który był następstwem zmian wprowadzonych decyzją Dyrektora LP z 22.09.2021, jak również poważne implikacje i zakłócenia w łańcuchach dostaw będące skutkiem rosyjskiej agresji na Ukrainę, w bezpośredni i dotkliwy sposób zagrażają bieżącej i przyszłej konkurencyjności branży drzewnej w Polsce.

Podkreśliliśmy, że od początku roku toczona są dyskusję z DGLP na temat koniecznych zmian w systemie sprzedaży drewna w 2023 roku, a postulaty branży były kierowane do Pełnomocnika Rządu ds. Leśnictwa i Łowiectwa w Ministerstwie Klimatu i Środowiska oraz do Ministerstwa Rozwoju i Technologii. Również Rada Dialogu Społecznego w Uchwale nr 110 z 30 marca wskazała na pilną konieczność modyfikacji zasad sprzedaży drewna i zwiększenia puli drewna dla przemysłu drzewnego w Polsce.

Niestety, nasze propozycje nie spowodowały podjęcia adekwatnych działań po stronie DGLP, która zdaje się bagatelizuje problemy, z którymi boryka się przemysł. Pomimo wielu odbytych rozmów, propozycje zmian ze strony DGLP dotyczą wyłącznie marginalnych kwestii, a ostatnie spotkanie (06.09.2022) również nie przyniosło rozstrzygnięcia.

Jeśli wnioskowane zmiany nie wejdą w życie, w najbliższej perspektywie branżę drzewną czekają ograniczenia produkcji i w konsekwencji – redukcja zatrudnienia. Postulaty branży są następujące:

1. Powrót do podziału puli ofertowanego drewna w proporcji 80% z przeznaczeniem na sprzedaż ofertową (PL-D) i 20% na aukcje systemowe;
2. Ustalenie kryteriów oceny ofert na następujące:
 - a) cena – waga kryterium 70%,
 - b) udział przerobu drewna – 15%,
 - c) głębokość przerobu drewna – 15%.

W obecnej niestabilnej sytuacji gospodarczej i geopolitycznej Polski, powyższe postulaty są uzasadnione koniecznością ochrony nabywców i producentów w kraju. Potrzebne są pilne i zdecydowane działania ze strony LP i rządu RP, aby polepszyć warunki funkcjonowania branży drzewnej, tj. tysiący firm zapewniających stabilne i wysokojakościowe miejsca pracy na wsi i w małych ośrodkach miejskich.

Branża oczekuje realnego wsparcia ze strony Pani Minister i zorganizowania w trybie pilnym spotkania z DGLP celem wypracowania rozwiązania pozytywnego dla branży drzewnej w Polsce.

Pismo otrzymali do wiadomości: Mateusz Morawiecki, Prezes Rady Ministrów, Michał Dworczyk, Minister, członek Rady Ministrów, Waldemar Buda, Minister Rozwoju i Technologii, Olga Semeniuk, Sekretarz Stanu, Pełnomocnik Rządu ds. Małych i Średnich Przedsiębiorstw, Ministerstwo Rozwoju i Technologii, Kamila Król, Podsekretarz Stanu, Ministerstwo Rozwoju i Technologii, Edward Siarka, Sekretarz Stanu, Pełnomocnik Rządu ds. Leśnictwa i Łowiectwa, Ministerstwo Klimatu i Środowiska.

14.09.2022

Pismo

Do: Waldemar Buda, Minister Rozwoju i Technologii

Od: Aneta Muskała, SPP, Jędrzej Kasprzak, SPPDwP, Zygmunt Stanula, OSPPO, Longin Graczkowski, SPT, Roman Malicki, PKN EPAL, Michał Strzelecki, OIGPM, Marek Kubiak, PIGPD, Janusz Komurkiewicz, ZPOiD, Jarosław Michniuk, KnRPD, Mirosław Florkiewicz, OZPPD, Piotr Poziomski, Zespół Roboczy przy Rzeczniku Małych i Średnich Przedsiębiorstw

Przekazaliśmy apel o zaprzestanie działań mających na celu przeznaczenie specjalnej puli drewna sprzedawanego przez Lasy Państwowe na potrzeby produkcji pelletu drzewnego w Polsce.

Jesteśmy przekonani, że takie działania nie wpłyną na zwiększenie produkcji pelletu w Polsce, a przyczynią się jedynie do spekulacyjnego obrotu tańszym drewnem z wydzielonej puli i tym samym zdestabilizują już i tak rozchwiany rynek drzewny.

Pellet drzewny produkuje się z czystych trocin, a nie z drewna okrągłego i tylko nieliczne firmy wytwarzające pellet mają możliwość rozdrobnienia drewna do postaci trocin. Obecnie żadna z firm nie jest w stanie skutecznie, w skali przemysłowej, korować drewno, co jest warunkiem niezbędnym w produkcji pelletu. Wykorzystywanie drewna okrągłego, które wcześniej musi zostać poddane procesowi okorowania i rozdrobnienia, wymaga zużycia dodatkowej energii elektrycznej, co nie ma uzasadnienia ekonomicznego i ekologicznego. Drewno, które miałyby być przeznaczone do produkcji pelletu, powinno być przede wszystkim wykorzystane do produkcji płyt drewnopochodnych, papieru, mebli oraz w budownictwie.

W Polsce istnieje tylko kilka firm produkujących pellet i nie dysponują one wolnymi mocami produkcyjnymi. Według nas, informacje przekazywane przez Polską Radę Pelletu nie odzwierciedlają stanowiska najważniejszych producentów pelletu i nie dają rzetelnego obrazu sytuacji tego rynku.

14.09.2022

Wydzielenie specjalnej puli drewna sprzedawanego w niższej cenie przez LP spowoduje spekulacyjny handel tym drewnem i doprowadzi do powstania nowych firm, zajmujących się produkcją pelletu, co w efekcie nie przełoży się na zwiększenie podaży tego produktu, a jedynie doprowadzi do kolejnych spekulacji na rynku.

Obecnie nie istnieje żaden mechanizm, który pozwoliłby kontrolować sprzedaż pelletu, w tym obrót zagraniczny. Istnieje zatem duże prawdopodobieństwo, że wyprodukowany w Polsce pellet nie trafi do polskich odbiorców, a zostanie wyeksportowany do państw Europy Zachodniej. Wydzielenie specjalnej puli tańszego drewna dla wąskiego kręgu odbiorców, jakim są producenci pelletu, nie ma zatem uzasadnienia technologicznego i ekonomicznego, a ponadto odbierze surowiec branży, które zatrudniają ok. 400 tysięcy ludzi i generują wymierne korzyści dla państwa.

Pismo otrzymali do wiadomości: Michał Dworczyk, Minister, członek Rady Ministrów, Krzysztof Mech, Biuro Prezesa Rady Ministrów, Anna Nałęcz, Dyrektor Generalny KPRM, Edward Siarka, Sekretarz Stanu, Pełnomocnik Rządu ds. Leśnictwa i Łowiectwa, Ministerstwo Klimatu i Środowiska.

20.09.2022

Pismo

Do: Józef Kubica, Dyrektor Generalny Lasów Państwowych

Od: Aneta Muskała, SPP, Jędrzej Kasprzak, SPPDwP, Mirosław Florkiewicz, OZPPD, Longin Graczkowski, SPT, Roman Malicki, PKN EPAL, Michał Strzelecki, OIGPM, Marek Kubiak, PIGPD, Janusz Komurkiewicz, ZPOiD, Jarosław Michniuk, KnRPD, Piotr Poziomski, Zespół Roboczy przy Rzeczniku Małych i Średnich Przedsiębiorstw

Kolejny raz zaapelowaliśmy o sprawne i spójne działanie w sprawie certyfikacji FSC w LP.

Z komunikatu RDLP w Gdańsku (11.08.2022) dowiedzieliśmy się bowiem o rezygnacji z kontynuowania certyfikacji FSC, a 14.09.2022 zostaliśmy poinformowani, że także RDLP w Toruniu nie planuje wznawiać certyfikatu FSC, który wygasa z końcem tego roku. Działania podejmowane przez regionalne dyrekcje LP stoją zatem w sprzeczności z informacjami i zapewnieniami, jakie uzyskaliśmy bezpośrednio z DGLP podczas spotkania branży drzewnej z dyrektorem Janem Taborem, które odbyło się 07.09.2022. Zostaliśmy wówczas zapewnieni, że toczą się rozmowy z przedstawicielami FSC celem wynegocjowania obopólnie akceptowalnej umowy licencyjnej, a intencją DGLP nie jest wypowiedzenie umów licencyjnych, ani odstąpienie od certyfikacji.

Certyfikacja FSC jest dobrowolnym standardem potwierdzającym wspieranie odpowiedzialnej gospodarki leśnej, a produkty posiadające ten certyfikat zostały poddane weryfikacji na całej długości łańcucha dostaw. Obecnie nasi klienci i kontrahenci oczekują od naszych produktów legitymowania się właśnie certyfikatem FSC, dlatego dostęp do surowca certyfikowanego w ramach tego standardu jest dla nas niezwykle istotnym elementem naszej oferty. **Apelujemy o utrzymanie certyfikacji FSC we wszystkich jednostkach regionalnych**, co pozwoli utrzymać konkurencyjność i sprzedaż na najbardziej atrakcyjnych rynkach. Jest to szczególnie istotne w dzisiejszej wyjątkowo trudnej i niestabilnej sytuacji geopolitycznej i ekonomicznej. W obliczu drastycznie wysokich kosztów produkcji oraz spadającej liczby zamówień i nadchodzącej recesji, przemysł nie może tracić kolejnych rynków zbytu z uwagi na brak certyfikowanego surowca.

Pismo otrzymali do wiadomości: Anna Moskwa, Minister Klimatu i Środowiska, Waldemar Buda, Minister Rozwoju i Technologii, Edward Siarka, Sekretarz Stanu, Pełnomocnik Rządu ds. Leśnictwa i Łowiectwa, Ministerstwo Klimatu i Środowiska, Kamila Król, Podsekretarz Stanu, Ministerstwo Rozwoju i Technologii.

21-22.09.2022

Z okazji 30-lecia SPPDwP, w dniach 21-22 września w urokliwej scenerii Torunia odbyło się spotkanie członków Stowarzyszenia.

W pierwszym dniu uczestnicy mieli okazję zwiedzić nowy zakład produkcji energooszczędnych domów modułowych Andrewex Construction w Cierpicach k. Torunia.

Wieczorem, podczas uroczystej kolacji w hotelu Copernicus odbyły się **obrad** 58 Nadzwyczajnego Walnego Zgromadzenia, którego głównym punktem było nadanie godności Członka Honorowego dwóm naszym najbardziej zasłużonym członkom: Tadeuszowi Kosieniowi – założycielowi Stowarzyszenia i Prezydentowi w latach 2001-2011 i Marii Antoniemu Hikiertowi – Sekretarzowi Stowarzyszenia w latach 1999-2017.

Wyróżnienie wręczył gość specjalny spotkania – Clive Pinnington, Dyrektor zarządzający EPF (European Panel Federation), organizacji, do której należy nasze Stowarzyszenie. Wieczór uświetnił występ Klary Kulis.

W drugim dniu spotkania odbyło się **Europejskiego Forum Zielonego Przemysłu**, którego Partnerem Strategicznym było SPPDwP. Uczestnicy Forum mieli okazję zapoznać się z problemami branży drzewnej i poszerzyć swoją wiedzę w zakresie optymalizacji surowcowej, energetycznej, recyklingu i zielonych technologii podczas sześciu prelekcji:

- ✓ **Kierunek – zielony przemysł. Komu to się opłaca?** dr inż. Krzysztof Starzyk, AGH,
- ✓ **Surowce odnawialne u progu supercyklów koniunkturalnych**, Adam Wasiak, BULiGL,
- ✓ **Recykling czyli wtórny obieg cennych surowców**, prof. dr hab. Ewa Ratajczak,
- ✓ **Ekoinnowacje w Zielonym Przemysle**, Clive Pinnington, EPF,
- ✓ **Energia w zielonym przemyśle. Redukować zapotrzebowanie czy zwiększać produkcję OZE?** dr inż. Jacek Szymczyk, Politechnika Warszawska,
- ✓ **Technologie dla zielonego przemysłu**, Piotr Kopacz, NCBR.

Po wysłuchaniu prelekcji, uczestnicy Forum mieli okazję spotkać się w mniejszych grupach, tzw. łóżach tematycznych, w których były prowadzone dyskusje na temat: surowców odnawialnych, recyklingu, energii odnawialnej oraz zielonych technologii.

Członkom Stowarzyszenia oraz uczestnikom Forum taka konwencja spotkania przypadła do gustu i już dzisiaj wyrazili chęć udziału w kolejnej, przyszłorocznej edycji.



Galeria zdjęć z Jubileuszem 30-lecia SPPDwP oraz EFZP znajduje się na naszej stronie internetowej, do odwiedzenia której serdecznie zapraszamy!

[Jubileusz 30-lecia SPPDwP i Europejskie Forum Zielonego Przemysłu – sppd](#)

03.10.2022

List otwarty

Do: Mateusz Morawiecki, Prezes Rady Ministrów

Od: Aneta Muskała, SPP, Jędrzej Kasprzak, SPPDwP, Mirosław Florkiewicz, OZPPD, Longin Graczkowski, SPT, Roman Malicki, PKN EPAL, Michał Strzelecki, OIGPM, Marek Kubiak, PIGPD, Janusz Komurkiewicz, ZPOiD, Jarosław Michniuk, KnRPD, Piotr Poziomski, Zespół Roboczy przy Rzeczniku Małych i Średnich Przedsiębiorstw

Przedstawiciele dziesięciu organizacji branżowych w liście otwartym przekazali apel o natychmiastowe działanie i decyzje w celu poprawy sytuacji na rynku drewna.

Zdaniem apelujących, polski przemysł drzewny znajduje się w dramatycznej sytuacji, a w efekcie decyzji Dyrektora Generalnego Lasów Państwowych drastycznie wzrosły średnie ceny drewna. Dodatkowo sytuację na rynku drzewnym skomplikowała rosyjska agresja na Ukrainę, co w bezpośredni sposób zagraża bieżącej i przyszłej konkurencyjności branży w Polsce i na rynkach światowych.

W tej sytuacji LP opublikowały 21.09.2022 zmiany do kryteriów, parametrów i sposobu wartościowania ofert zakupu drewna w 2023 roku, których skutkiem będzie kolejny znaczący wzrost cen bazowych tego surowca. Ceny wyjściowe, wg nowego algorytmu, wzrosną o 40%, co przełoży się na wzrost kosztów zakupu drewna o co najmniej 50-60%.

Biorąc pod uwagę, że polskie przedsiębiorstwa już teraz borykają się z problemem wysokich cen drewna, energii elektrycznej i rosnącą inflacją, podnoszenie cen przez LP może, wg szacunków przedstawicieli branżowych, prowadzić do utraty nawet 100 tysięcy miejsc pracy, wzrostu cen papieru, książek, zeszytów, opakowań do żywności, leków, drewna budowlanego, palet czy mebli. Istotną kwestią pozostaje także dotowanie spalania pełnowartościowego drewna w energetyce zawodowej, co również wpływa na wzrost cen surowca.

W ostatnim czasie były prowadzone intensywne rozmowy z LP, a także podejmowane próby zainteresowania problemami branży Kancelarię Premiera Rady Ministrów, Ministerstwo Klimatu i Środowiska oraz Ministerstwo Rozwoju i Technologii. Niestety, działania te nie przyniosły oczekiwanych efektów, bowiem zostały zignorowane. Jedynie Rada Dialogu Społecznego w Uchwale nr 110 z 30 marca wskazała na pilną konieczność modyfikacji zasad sprzedaży drewna i zwiększenia puli drewna dla przemysłu w Polsce, na co instytucje rządowe w żaden sposób nie odpowiedziały.

05.10.2022

W Centrum Prasowym PAP w Warszawie została zorganizowana konferencja prasowa dotycząca sytuacji przemysłu drzewnego w Polsce. Udział w niej wzięli: Aneta Muskała, SPP, Jarosław Michniuk, KnRPD, Jędrzej Kasprzak, SPPDwP, Rafał Szeffler, PIGPD, Michał Strzelecki, OIGPM, Roman Malicki, PKN EPAL. Moderatorem konferencji była Małgorzata Wnorowska.

Przedstawiciele branży, jednym głosem, zaprezentowali krytyczne stanowisko wobec decyzji Lasów Państwowych odnośnie polityki cen drewna w 2023 roku. Nie kryli swojego wzburzenia, zarzucali władzy, że nie traktuje przedsiębiorców jak partnerów i ignoruje wielokrotne apele i petycje, a nawet ostrzeżenia, iż brak strategii kształtowania cen surowca z leśnych zasobów Skarbu Państwa doprowadzi do katastrofy. Według drzewiarzy, arbitralne i niezrozumiałe decyzje Lasów Państwowych spowodowały, że ceny drewna w kraju są najwyższe w Europie, a brak umiarkowania i chciwość leśnych decydentów może na długo pogrzebać inwestycje i rozwój przemysłu tartaczno-energetycznego. Zagrożeniem dla biznesu jest dzisiaj także nielegalny proceder przemysłowego spalania drewna. Kryzys energetyczny sprawia, że fabryki płyt nie są w stanie konkurować o surowce nazywane biomasą z subwencjonowaną przez państwo energetyką. Według ostatnich prognoz branżowych organizacji, jeśli nie uda się zatrzymać horrendalnego wzrostu cen surowca, pracę może stracić 100 tys. osób, czyli jedna czwarta wszystkich zatrudnionych w przemyśle wykorzystującym drewno.

Zapis całej konferencji: [Konferencja prasowa branży drzewnej – sppd](#)